

鹤山市人武部结对帮扶龙口松岗村 “鱼水之情”绘就乡村振兴新画卷

□文/图 江门日报记者 凌雪敏
通讯员 冯子恩

冬日暖阳，鹤山市龙口镇松岗村的高密度养殖基地里，村民饲养的走地鸡穿梭其间吃杂草，通过循环生态的作用，为来年春天的鱼苗繁殖积蓄了养分。“多亏了鹤山市人武部帮我们建起这个‘聚宝盆’，我们现在搭起了鱼苗繁殖养殖全链条产业链。”松岗村党支部书记李健文说。

松岗村以传统农业为主，这片如今生机勃勃的基地，几年前还是一片效益低下的普通鱼塘。转机始于鹤山市人武部的结对帮扶。自2019年结对以来，鹤山市人武部对该村提供资金支持，与村委会共同出谋划策，不仅为松岗村的养殖产业补上一块拼图，成为撬动松岗村产业振兴的新“支点”，同时也为该村的公共服务设施建设贡献力量，以实际行动诠释“军地同心、鱼水情深”的责任担当。

生态养殖，好苗好鱼助增收

松岗村山清水秀，生态资源得天独厚，为发展生态养殖提供了优良环境。村民主要养殖的草鱼、桂花鱼，因肉质鲜嫩、无土腥味而备受市场青睐。

李健文是村里的养殖能手，2018年当选村党支部书记后，便开始为村民们探索致富路。他清楚，要想让村民真正富起来，单靠传统的养殖方式远远不够。



↑高密度养殖基地建成后，松岗村草鱼养殖实现了自繁自育。图为鹤山市人武部调研组在养殖池旁观察育苗状态。

2019年，鹤山市人武部结对帮扶松岗村，调研组深入村庄走访，李健文提出酝酿已久的想法：“村里现有草鱼养殖规模约20公顷（300亩），如果配套建设我们自己的育苗基地，不仅能让草鱼苗自给自足、降低成本，还能同步培育加州鲈、塘鲺等这些热门品种的鱼苗，既降本又增收，一举两得。”

这一发展计划被鹤山市人武部牢牢记在心里，该人武部经与村“两委”反复研讨，邀请专家实地勘察，最终确定了建

设标准化高密度养殖基地的方案，并下拨关键帮扶资金，村里一处闲置场地被激活改造，建成了一个占地3亩的现代化养殖基地。

“如今全村约七成草鱼苗都由基地繁育供应，基本实现自繁自育。不仅降低了养殖成本、提升了效率，更重要的是从源头保证了鱼苗品质。”李健文介绍道，目前基地每年收益约1.2万元。在他的带动下，村里持续组织开展养殖技术培训，推广“以草养鱼”等生态养殖模式，

推动产业向规模化、专业化稳步推进，养殖业已成为村民增收的重要支柱，全村草鱼养殖年收益约22.5万元。

村庄焕新，民生实事暖人心

鹤山市人武部对松岗村的倾情帮扶，远远不止于建成一个现代化的养殖基地。5年来，他们始终将村民的冷暖放在心头，累计投入帮扶资金50万元，并化为实实在在的民生图景：文化广场丰富了村民的精神生活；约100平方米的新候车亭让学生们告别了日晒雨淋的等候；完成改造的卫生站已启用；一个规划面积达300平方米、功能齐全的小型市场正在筹建中。如今，村庄环境焕然一新，出行、就医、购物愈发便利；村集体通过产业带动与资产盘活，正稳步拓宽村民的增收之路。

“人民军队爱人民，帮扶共建心连心。”市人武部相关负责人表示，“看到松岗村的产业活力越发蓬勃，看到村民的笑容越来越灿烂，就是我们帮扶工作最大的成就。我们将继续与松岗村干部群众并肩奋斗，助力‘百千万工程’、乡村振兴战略在基层落地生根、开花结果。”

如今，松岗村的养殖基地里水清鱼跃，活力迸发。它不仅仅是一个生产单元，更是军民情深、携手共进的见证，是松岗村迈向产业兴旺、生活富裕的新起点。在这片充满希望的田野上，一幅由“鱼水之情”绘就的乡村振兴新画卷，正徐徐展开。

江海区举办征兵宣传进校园系列活动 精准发动毕业生携笔从戎

江门日报讯（文/图 记者/凌雪敏 通讯员/梁嘉维 夏绮敏）“同学，这是今年的征兵政策，你可以了解一下。”“如果对征兵政策有什么不清楚的，可以扫码进群，我们有专人解答。”江海区征兵办公室工作人员耐心地向每一位驻足毕业生介绍政策细节。近日，江门市江海区“百万英才汇南粤”系列招聘会现场，江海区征兵办公室巧妙地将参军入伍融入就业服务场景，活动现场专门设立了“征兵宣传进校园”专区，向广大青年宣传征兵政策。

活动现场，工作人员针对学历提升、就业扶持以及应征体检标准等毕业生关心的问题逐一解答，不少毕业生详细咨询了关于应届毕业生参军的优待政策。来自机电专业的毕业生小陈表示：“今天同时了解了企业招聘和征兵政策，让我对职业发展有了更全面的思考。”

“这种‘就业与征兵同步推进’的做法，既拓宽了学生发展路径，又为部队筛选了高素质人才。”江海区征兵办工作人员吴立伟介绍。

本次征兵宣传创新采用了“线上+线下”联动的方式。在线下派发宣传单、面对面宣讲的同时，工作人员还通过微信“拉群集中宣传、加好友精准答疑”等新媒体途径，做好有意愿青年的收拢和精准发动，为后续的预征体检作好储备。如邀请同学们加入微信群，在群内系统讲解政策，同时通过一对一带好友解决个性化问题，精准化的宣传策略实现了个人成长与国防建设的双赢。

一系列征兵宣传活动通过政策解



读、优秀士兵风采展示、现场答疑等形式，为青年学子搭建了了解征兵政策、感受军人荣誉的互动平台。不少学生表示，通过宣传活动，他们对参军入伍有了更清晰、全面的认识。现场报名预征体检的小卢告诉记者：“今天的宣讲让我更

加坚定了参军报国的决心，我会积极做好准备，争取早日步入军营。”

据了解，自10月份以来，江海区已成功组织4场征兵宣传进校园活动，宣传覆盖超过3000人次。这种持续性的宣传力度，反映了国家对高素质青年入

伍的高度重视。

江海区征兵办表示，今后将继续深化征兵宣传进校园活动，创新宣传形式，提升发动实效，为有志青年打通从校园到军营的“绿色通道”，鼓励更多优秀学子把个人理想融入强军事业。

江门英烈讲解员在大赛中展风采获佳绩 让英烈事迹“声”入人心

江门日报讯（文/图 记者/凌雪敏 通讯员/吴晓敏 郑发）近日，2025年广东省英烈讲解员大赛在广州举行，大赛由省委宣传部指导、省退役军人事务厅主办。全省21个地市共30名选手参赛，用故事点亮历史。其中，江门市不仅捧回了“优秀组织奖”的荣誉，几位年轻讲解员讲述的故事更深深触动了在场的每一个人。

来自江门市退役军人事业发展促进会的黎颖欣，带着作品《以“摄影”为武器的追光者》，一路闯进决赛，最终位列全省第七名。来自蓬江区白沙街道的吴咏仪则带来作品《舞蹈丹心》，动情诠释了舞蹈家戴爱莲如何以舞步为呐喊，唤醒一个时代的民族魂。同样令人瞩目的，还有吴晓敏——她接过了首批“广东省英烈故事宣讲团成员”证书，意味着一份沉甸甸的传承。

这些年轻的声音，何以如此有力？背后是江门系统性地培育与发掘。从爱国拥军组织、军嫂、高校青年，到红领巾讲解员，多方力量汇聚起来。他们与演讲协会、口才培训机构联动，接受从内容策划到形象管理的全方位锤炼，只为让每段历史都能以最专业、最具感染力的方式直抵人心。

情感，始终是穿透岁月的密钥。军嫂吴婷在讲述《十八座丰碑》时，那句“小艇打大艇，海上拼刺刀”，瞬间将听众拉回西沙海战的血火波涛。18位烈士用生命捍卫海疆的壮举，在她的哽咽与坚定讲述中，英雄的事迹不再是遥远的历史记载，而是成了可感可触、令人热血沸腾的集体记忆。

近三年来，江门新生代讲解员们接力奔跑，活跃在五邑大地宣讲红色故事，传递信仰的力量。2023年，赵雨羲深情演绎《刑场上的婚礼》，让周文雍、陈铁军烈士跨越时空的忠贞爱情，震撼无数心灵；2024年，吴晓敏与吴婷携手刻画“十八座丰碑”，英雄群像愈发清晰高大；今年，黎颖欣、吴咏仪娓娓道来沙飞《以镜头救国》、戴爱莲“以舞步呐喊”的赤子丹心……他们一次次走上讲台，让凝固的历史绽放温度，让血火岁月照进当代心灵。“我讲述的不仅是一段历史，更是融入血脉、刻入骨髓的信仰传承。我想让像祖父一样的革命先烈听见，你们用热血与生命铸就的英烈精神，早已深深扎根南粤大地，正由我们这些烈士后代、新时代青年赓续传承！”烈士后代吴咏仪在赛后接受采访说。

据悉，江门将褒扬纪念工作作为光荣政治任务抓实抓细，军地携手，从建强



新生代讲解员队伍、管护烈士纪念设施阵地、开展《英雄不朽·家国永念》系列主题活动、推进诗歌朗诵文艺创作、组织红色影片观影五个维度，探索爱国主义教育具象化路径，推动工作从退役军人事务部门“单点发力”转向多部门“协同联动”，从单场活动升级为全民“精神洗礼”，让烈士纪念设施成为永不熄灭的精神火炬。

以案为鉴强信念 清廉自律守初心

江门军分区组织参观江门市廉政法治教育基地



江门军分区全体官兵到江门市廉政教育基地参观。

江门日报讯（文/图 记者/凌雪敏 通讯员/谢思华）为进一步深化年度教育实践，让官兵近距离感受法纪的震慑力，最近，江门军分区组织全体官兵、文职人员和职工来到江门市廉政法治教育基地，开展以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责教育活动，进一步强化廉洁意识和法律意识。

在基地讲解员的引导下，全体人员依次认真参观了“党的作风建设历程”“中央八项规定精神解读”“贪腐镜鉴”及“清廉江门建设”四大主题展区。展区通过丰富的历史文献、翔实的案例资料、生动的影像画面，系统回顾了中国共产党不断加强作风建设的峥嵘岁月，深入解读了中央八项规定精神的深刻内涵与时代要求。

规定精神的深刻内涵与时代要求。

在“贪腐镜鉴”区域，近年来本地查处的部分领导干部违纪违法典型案例尤为引人深思。参观者们在这些触目惊心的展示前久久驻足，神情凝重。

这些发生在身边的真实案例，犹如一面面镜子，让每一位在场者在对照反思中深受警醒，深刻认识到权力失控、行为失范带来的惨痛代价。

官兵们纷纷表示：“身边案例是最生动的‘教科书’，必须时刻绷紧纪律之弦，做到警钟长鸣。”

通过本次活动，全体官兵、文职人员和职工对“纪律是无情的戒尺、法律是带电的高压线”“莫伸手，伸手必被捉”的铁律有了更为具象和深刻的理解。

军民携手共建美丽社区

蓬江区环市街道代表送上锦旗

江门日报讯（记者/凌雪敏 通讯员/谢思华）一面鲜红的锦旗，一段浓浓的军民情。近日，蓬江区环市街道的代表来到江门军分区，将一面锦旗送至市直民兵营官兵手中，感谢他们在社区爱国卫生运动中的辛勤付出。

活动现场，环市街道党政机关三级主任科员蒋民栋激动地说：“民兵队伍一进社区，居民们就被他们饱满的精气神感染了。民兵们不仅帮忙清理卫生，更传递了共建美好家园的正能量！”据悉，近期市直民兵营积极响应爱国卫生运动号召，深入环市街道多个社区，协助开展环境整治。营长黄泉泉带领民兵队员，手持清洁工具，穿梭于背街小巷，针对绿化带隐蔽处、楼道堆积物等卫生死角逐一排查清理，用行动践行江门民兵的使命。

担当。

“这个角落容易堆积落叶，要及时清理”“垃圾分类箱可以再优化位置”……黄泉泉一边细致排查，一边向社区工作人员提出整改建议。在街道各个角落，都可以见到身着迷彩服的民兵身影在默默帮助居民群众清洁家园。

江门军分区领导详细了解了环市街道爱国卫生运动的推进情况，并与街道代表深入交流。“民兵是军民联系的桥梁，只要社区有需要，我们随时响应！”军分区领导的话语铿锵有力。

锦旗无声，情谊厚重。此次行动不仅提升了社区环境面貌，更巩固了“军民一家亲”的深厚情谊。未来，江门军分区将继续发挥民兵力量在基层治理中的重要作用，为文明城市建设注入迷彩力量。

2025年江海区中小学生国防教育朗诵比赛举行 以青春之声 颂家国情怀

江门日报讯（记者/凌雪敏 通讯员/谢思华）一面鲜红的锦旗，一段浓浓的军民情。近日，蓬江区环市街道的代表来到江门军分区，将一面锦旗送至市直民兵营官兵手中，感谢他们在社区爱国卫生运动中的辛勤付出。

活动现场，环市街道党政机关三级主任科员蒋民栋激动地说：“民兵队伍一进社区，居民们就被他们饱满的精气神感染了。民兵们不仅帮忙清理卫生，更传递了共建美好家园的正能量！”据悉，近期市直民兵营积极响应爱国卫生运动号召，深入环市街道多个社区，协助开展环境整治。营长黄泉泉带领民兵队员，手持清洁工具，穿梭于背街小巷，针对绿化带隐蔽处、楼道堆积物等卫生死角逐一排查清理，用行动践行江门民兵的使命。

锦旗无声，情谊厚重。此次行动不仅提升了社区环境面貌，更巩固了“军民一家亲”的深厚情谊。未来，江门军分区将继续发挥民兵力量在基层治理中的重要作用，为文明城市建设注入迷彩力量。

小军组的同学们虽年纪幼小，却展现出超越年龄的勇气与担当。他们以稚嫩却坚定的声音表达了对祖国深深的热爱，那份纯真与执着感染了在场的每一个人。初中组的学子们则更加沉稳与自信，他们的朗诵中透露出对国家安全的理解与担当，展现出新时代青少年风采。

活动现场还设有“爱国主题拼贴诗”互动区，吸引了众多同学积极参与。同学们挑选文字碎片拼贴，以诗言志、以情寄怀，表达自己对祖国的热爱和对未来的畅想。简单的游戏进一步增强了他们的国防意识和爱国情怀。本次比赛为青少年提供了展示自我、锻炼能力的平台，带动青少年以更饱满的热情、更坚定的信念，传承弘扬国防精神，努力学习科学文化知识，为实现强国梦、强军梦贡献青春力量。

新会司前“军号书吧” 成老兵“悦”读新去处

江门日报讯（记者/凌雪敏 通讯员/黎达豪）选一本书，来到院子

树荫下落座，静静看会儿书，好不惬意。这里不是街角的咖啡厅，而是新会区司前镇精心打造的“军号书吧”。近日，新会区首个“军号书吧”在司前镇退役军人服务站正式启用，让“退役军人之家”注入浓郁书香，成为服务退役军人的又一特色阵地。

创建“军号书吧”，是新会区基层

退役军人服务站丰富服务内容、优化场地利用，彰显荣誉氛围的一项实实在在的举措。书吧旨在为当地退役军人及其他来办事的群众提供一个可以静心阅读、休息等候、轻松交流的多功能区域。司前镇“军号书吧”巧妙利用了服务站里一个闲置的小院，采用白墙黛瓦的中式庭院风格，配上木质桌椅和青翠的绿竹，阳光透过树叶洒下斑驳光影，营造出自然、宁静的阅读氛

围。

书架上整齐摆放着300多本书，内

容覆盖党史军史、文学经典、人物传记、健康养生等多个类别，能够满足退役军人的不同阅读需求。

前来办事的退役老兵李叔在工作

人员的引导下，来到“军号书吧”等

候休憩。看到焕然一新的书吧环境，

他高兴地竖起了大拇指：“没想到服

务站里面还设有专为老兵打造的阅读空间，环境舒适幽雅，下次我要约上战友一起来。”近年来，司前镇充分发挥退役军人服务站毗邻烈士纪念设施的区位优势，着力打造“红色站点”，推出“榕树下的讲堂”“退役军人讲堂”等主题活动，强化退役军人思想政治教育；同时，组织退役军人志愿者常态化参与纪念设施管护，探索退役军人党员服务管理新路径，进一步提升退役军人的荣誉感和凝聚力。